北京大学新闻中心主办



■ 新闻纵横

缅怀中国口腔医学之父:毛燮均教授教育思想研讨会在京举行

热点新闻排行

日期: 2009-10-19 信息来源: 北大口腔医院 访问量:

10月17日,北京大学口腔医学院隆重召开"毛燮均教授教育思想研讨会暨海外校友报告会"。来自全国口腔医学界的同仁、海内外校友及口腔医学生们怀着崇敬的心情齐聚一堂,共同缅怀这位中国口腔医学事业的奠基人。



"毛燮均教授教育思想研讨会暨海外校友报告会"现场

当天的会议分为两个部分进行,上午的毛燮均教育思想研讨会,以追思缅怀毛燮均教授做人、做事、做学问的崇高人格和治学精神为主线,当年曾经与毛教授一起学习和工作过的同事、学生,通过声情并茂地回忆当年恩师、领导的点滴言行和生活缩影,折射出一代医学和教育大家的胸怀与风范。



北京大学口腔医学院院长徐韬讲话

北京大学口腔医学院院长徐韬首先在开幕式上致辞。他指出,今年是我国著名的口腔医学家、口腔医学教育家、口腔正畸学的奠基人毛燮均教授逝世三十周年,我们怀着十分崇敬的心情,深切缅怀这位具有创新开拓精神的中国口腔医学之父,共同追忆他为中国口腔医学事业的创立和发展、尤其是中国口腔医学教育事业的发展所做出的卓越贡献。他同时指出,毛燮均教授教育思想和高尚品格是中国口腔医学界的宝贵财富,他的教育思想穿越时空、历久弥新,始终迸发着真理的力量,并将继续感召着大家为中国口腔医学事业的进步而奋斗。



中华口腔医学会名誉会长、北京大学口腔医学院名誉院长张震康教授做主题报告

中华口腔医学会名誉会长、北京大学口腔医学院名誉院长张震康教授做了题为《毛燮均教授的口腔医学教育思想及其现实意义》的主题报告。他回顾了毛燮均教授口腔医学教育思想的核心内容,包括"口腔医学必须建立在生物学和医学基础上;口腔医学生首先是医学生然后才是口腔医学生;中国的口腔医学是一元化教育体制而不是二元化"、"取消不必需之技工练习,节省时间用以增加生物学及医学方面之课程。"正是

毛燮均教授的高瞻远瞩、奔走呼吁和坚忍不拔,将牙医学发展为口腔医学,带来了中国口腔医学事业的一次飞跃,也是牙医学发展史上的一个突破,使我国的口腔医学本科教育具有鲜明的特色和优势,所培养的口腔医师医学根底扎实,知识面广,都证明了毛燮均教授当年的教育思想有着不可磨灭的功绩。

报告会上,北京大学常务副校长柯杨特地发来贺信。她高度评价了毛燮均教授为中国口腔医学事业做出的贡献,号召全体海内外医学同仁要继承和发扬毛教授严谨治学、志存高远的精神和品质,积淀深厚的学术造诣和人格修养,报效祖国。



毛燮均教授生前的学生发言

毛燮均生前的学生分别回忆了毛教授为口腔医学事业发展而奋斗一生的奉献精神和敬业、执着、朴素的高尚人格。"他一点架子都没有,大家都称呼他毛大夫,居然没有人称呼他毛教授或毛先生";"他每天都从家里带饭……能挤公共交通就去挤,从不乘出租车";"64年前毛教授为我补的牙,至今仍完好无损"……当这些生动的故事再一次被提及时,大家无不被毛教授的高超的医术和可贵品格所打动和感染。



报告会前,全体人员为毛燮均教授默哀

下午的海外校友报告会上,来自美国、丹麦的六位成就斐然的知名校友齐聚北大母校,介绍各自的科研经历,用自己丰硕的科研成果告慰前辈、报效母校的培养,共同搭建科研合作和交流的桥梁。他们作为毛燮均教授所开创的新中国口腔医学教育的受益者,通过自己的努力,已在国际口腔医学的舞台上扮演着重要的角色,他们的到来为报告会增添了厚重的学术气息。

毛燮均,中国著名的口腔医学专家、口腔医学教育家和口腔正畸学科的创始人之一。他创造性地把中国牙医学扩展为口腔医学,提高了口腔专业的学科地位;他开创了中国口腔正畸专业;他提出的"毛氏错合分类法"被广泛应用;他主编了我国第一本《口腔矫形学》教科书;他高瞻远瞩地倡导口腔医学一元化教育体制,主张口腔医学必须建立在生物学和医学基础上,培养年制不能短于临床医学本科年制······这些富有开创性的实践和思想为中国口腔医学的发展做出了卓著的贡献,也为他赢得了"中国口腔医学之父"的称号。



位于北大口腔医学院内的毛燮均教授铜像(资料照片)

2008年10月,北大口腔医学院在新医疗大楼落成之际举行了毛燮均教授铜像揭幕仪式,以纪念这位中国口腔医学的奠基人。

毛燮均教授简介:



毛燮均(1901-1979): 我国著名的口腔医学家,口腔医学教育家,是我国正畸学科的主要创始人之一。在1919-1922年的三年里,他曾担任小学教师和从事牙科医院的护理工作。1922年考入成都华西协和大学牙医学系。1930年以优异的成绩毕业,并获牙医学博士学位。1930-1935年在北京协和医学院任助教。1935-1936年去往美国明尼达及塔夫兹大学进修。1936-1939年在北京协和医学院任讲师。1939年被提为副教授。1942-1945年在协和医学院所属的北京市第一卫生事务所任牙科主任。1945年9月起任北京大学医学院牙医学系教授,北京大学医学院牙医学系主任。1947年秋第二次去美国,在哈佛大学考察牙医教育及进修口腔正畸学。新中国成立后,他担任了北京医学院口腔医学系主任兼口腔正畸科主任、一级教授。此后曾兼任口腔矫形教研组主任。他还曾任北京医学院务委员会,《中华口腔科杂志》总编辑,中华医学会理事,卫生部医学科学委员会委员和口腔专题委员会主任委员,中国科学院古生物研究所兼职研究员等职。

毛燮均教授主张高等口腔医学教育的目标应该是培养具有现代医学基础与临床医学知识和口腔医学专业知识相结合的口腔科医师,而不应成为只能重复一些技术操作的"匠人";主张口腔专业的学习年制不应少于其他医学专业。

他是我国口腔正畸学科的创始人之一。1949年他从美国进修回国后,即在北京医学院建立了口腔正畸科。他在口腔正畸专业上取得了大量科研成果,促进了口腔正畸学科的发展。他先后发表了二十余篇科研论文,领导主编了我国第一本《口腔矫形学》教科书。他发表的"从口腔正畸学方面理解大自然"、"演化途中的人类口腔"等论文,提出了从人类演化背景角度来研究错禾畸形的发生、发展的理论。他从"错禾存在着牙、颌、面、长、宽、高不调"出发,结合机理、因素、矫治原则等三方面,1959年提出了错禾畸形的新分类法(毛燮均错禾分类法)。这项研究获得了1978年全国科学大会成果一等奖。他研究设计了多种性能良好的矫正器,至今一直为口腔正畸临床所应用。

摄影: 黄大无

编辑: 文尚

[打印页面] [关闭页面]

本网介绍|设为首页|加入收藏|校内电话|诚聘英才|关于我们|广告服务|投稿须知|新闻投稿|投

投稿地址 E-mail:xinwenzx@pku.edu.cn 新闻热线:010-62756381 北京大学新闻中心 版权所有 建议使用1024*768分辨率 技术支持:清木源科技